

Debreceni független Újság

politikai napilap

Légből kapottak az egyetemi tanács lemondásáról forgalomba hozott hírek

Egyes sajtóorgánumok uszításai az egyetemi tanács ellen — Barcza Gedeon kizárása nem kétszínű játék az egyetemi tanács részéről — Lemondhatott-e a súlyos betegen Budapesten fekvő Szentpéteri Kun Béla s a tavalyi szolidaritást meghálálhatja-e hátbatámadással az egyetemi tanácsnak Rugonfalvy Kiss István?

Ma csönd volt az egyetemen, csak a kulisszák mögött folyik a küzdelem

A debreceni egyetemen ma csönd volt a beiratkozások körül. A csönd természetesen nem azt jelenti, hogy megkezdődtek és békésen folynak a beiratkozások és a háttérben nem folyik súlyos küzdelem most már nem a zsidó diákok, hanem egyenesen az egyetemi tanács ellen. Ennek a küzdelemnek a legérdekesebb jele, hogy a diákok biztatására, önbizalmuknak és kitartásuknak a megerősítésére a debreceni sajtó egyrésze állandóan

olyan híreket kohol, hogy lemondások következtek be a tanácsban, amely rövidesen megbukik és kormánybiztos kerül a debreceni egyetem élére.

Az egyik helybeli, liberális elveket hangoztató lap járt elől ezeknek a híreknek a kolportálásában két nap óta. Az egyik cikkében elítélte az atrocitásokat, a közrend megbontását, a másikban pedig már arról hozott híreket, hogy az egyetemi tanács a felbomláshoz közel áll a rendcsinálás közben tanusított magatartása miatt. Az első napon arról kaptunk hírt, hogy Rugonfalvy Kiss István, a múlt évi rector magnificus prorectori méltóságáról lemondott. Féltreérthetetlenül jelezte a cikk hangja, hogy nyilván, mert nem helyesli, hogy a rendeletei és tekintélye ellen támadókat az egyetemi tanács kizárta az egyetemi hallgatók sorából. A másik nap már arra hívatkozott ez a sajtóorgánum, hogy: „miután lemondásának hírért Rugonfalvy Kiss István nem cáfolta meg”, az nyilvánvalóan igaz.

Arról is hírt adott ez az újság mai számában, hogy

dr. Rugonfalvy Kiss István lemondását más lemondások is követni fogják.

Még tovább megy a Hegyemegi Kiss Pál által alapított és aztán szerencsétlenül rossz kezekbe adott debreceni délutáni lap, amely már tudni is véli, hogy a debreceni

egyetemi tanács élete jelenlegi összetételében csak pár napra tehető s hogy

kormánybiztosul a lemondott rektor és tanács helyébe dr. Rugonfalvy Kiss István, vagy dr. Haendel Vilmos,

a Keresztény Nemzeti Liga elnöke van kiszemelve. Ugyanez a lap — amellet, hogy dícsérő hangnemben tartva ír a 30-as bizottság cselekedeteiről, azokról, akik az egyetemről kizárt bizottsággal azonosították magukat, kizárást kérve a maguk számára is —

dr. Szentpéteri Kun Bélát, a debreceni egységspárt elnökét, a közismert liberális szellemű politikust is azok közé sorozza, akik a kizárások miatt lemondanak az egyetemi tanácsban elfoglalt méltóságukról.

Ezeknek a híreknek erőteljes cáfolata az egyetemi tanácsnak az a nyilatkozata, amelyet alább közölni fogunk. De rá kell mutatni arra is, hogy az egyetemi tanácsról közölt híreket oly felelőtlenül koholják, hogy a lemondani szándékozók közé bekeverik dr. Szentpéteri Kun Béla nevét is, akinek pedig módjában sincs — sajnos — a debreceni egyetemi eseményekkel foglalkozni, mert súlyos betegen a budapesti Bethesda-kórházban fekszik.

Ami dr. Rugonfalvy Kiss Istvánról illeti, ő a múlt évben történt rendezések idején

olyan egyöntetű támogatást kapott, mint rektor,

az egyetemi tanácstól, hogy egyenesen hátbatámadásnak kellene minősíteni lemondását azért, mert a tanács éppen a rendezések magatartása folytán egyenesen kényszerült a rendcsinálás munkáját megkezdeni. De egyébként is: Rugonfalvy Kiss professzor rektor korában még egy évvel ezelőtt,

olyan liberális hangon nyilat-

kozott állandóan a liberális lapok tudósítói előtt, oly őszintén mutatott rá pályafutására, amely politikai tekintetben mindig a nemes liberális színvallása volt s oly határozottan jelentette ki, hogy amint a múlt évben a zsidó hallgatókkal szemben alkalmazott szigorú ítélelmondásával teremtett rendet, ugyanazt a szigorú fegyvert alkalmazni mindig, akkor is, ha a rendbontók a másik oldalról kerülnek ki,

hogy kétség nem férhet ahhoz: ő az egyetemi tanács magatartását nem helytelenítheti. Természetesen még kevésbé lehet arra gondolni, hogy éppen ő erősítene meg a rendbontást azzal, hogy az egyetemi tanács tekintélyének lerombolására a rendbontók mellé áll.

Munkatársunk előtt ma az egyetemen határozottan kijelentette, hogy

az egyetemi tanácsban semmiféle nézeteltérés sincsen,

a tanács teljesen egyetért úgy a történetekre, mint az ezután következő teendőkre vonatkozóan. Ma délelőtt

A kormány rendelkezései értelmében járt el az egyetemi tanács

Különb — ami a dolog lényegét illeti — sok sikerük nem lehet ezeknek a rebesztéseknek. Az egyetemi tanács a rendcsináló intézkedéseket a kultuszminiszternél tartott egyetemi ankét után tette meg s egészen bizonyos, hogy a miniszter intenciói szerint járt el. Az ifjúság legutóbbi, hosszabb röpcédulájában politikai kívánságokat hangoztatott, a miniszterelnök magatartását kritika tárgyává tette s minden valószínűséggel megvan annak a feltevésnek, hogy a kormány az egyetem törvényeit érvényesíti azok ellen, akik egyrészt megbontják az egyetem rendjét, másrészt

is ülést tartott a tanács, minden, Debrecenben tartózkodó tagja részvételével.

A rektor nyilatkozata

Ezt erősíti meg az a hivatalos kommuniké is, amelyet az egyetemi tanács ma adott ki s amely a következőképpen hangzik:

„Néhány helybeli és fővárosi lap bő kommentárral a valóságosság színében hozott híreket közölt a debreceni egyetemet illetően, amelyek szerint állítólag az egyetem Rectora és Tanácsa lemondóban volna, kormánybiztos kiküldése állana kiűzöbön, sőt ennek személyét illetően már kombinációk is indultak volna meg.

Ezeknek a híreszteléseknek felelőtlen elemektől való kiindulása mindenki előtt világos lehet és tehát azok cáfolatra sem szorulnának. Mégis mivel az egyetem és az ott történt események széles rétegeket érdekelnek, sőt érintenek is, minden kétség eloszlatására, mint az egyetem Rectora, megállapítom a következőket:

A Rector és az egyetemi Tanács lemondásáról, valamint az egyetemre kormánybiztos kiküldéséről terjesztett hírek semmi alappal nem bírnak. Ilyenről nem volt és semmi formában nincs is szó. Az egyetem Tanácsa a Rectorral teljesen egyetért abban, hogy az egyetemi hatóságoknak az egyetemen belül és az egyetem körzetében a rend biztosításáról, a törvényes keretek között minden rendelkezésére álló módon feltétlenül gondoskodni kell. E jogot és kötelességet az egyetem hatóságai teljes megfontoltsággal gyakorolják s erről az egyetem főhatóságának jóváhagyó tudomása van.

A Prorektor lemondásával kapcsolatban terjesztett híresztelésekre megállapíthatom, hogy a prorectori tisztség mindezeidig jogérvényesen megüresedettnek nem tekinthető. Egyéb nevek szóbahozására semmi alap sincsen.

Debrecen, 1934 január hó 12-én.

Dr. Varga Zsigmond
e. i. Rector.”

ezt a kormány ellen cselekszik.

Nem kétes tehát az, hogy az egyetemi tanács ítéleteit nem keserűítheti meg.

Nem kétszínű játék Barcza Gedeon kizárása

Érdekes, hogy amíg egyesek azzal igyekeznek hangulatot kelteni az egyetemi tanács ellen, hogy túlszigorúan ítélkezett, részben ugyanazek, részben pedig az ellenkező ol-

dalon állók azt híresztelik, hogy a 30-as bizottságnak és Barcza Gedeon bizottsági elnöknek az egyetemről való kizárása a tanács részéről kétszínű játék. Azt rebesgetik, hogy a tanács ítéletét nem fogják végrehajtani s bizonyítékul hozzák fel, hogy Barcza Gedeon, a tanács rendelkezései ellen ellenállást szervező propagandavezér

már nem is egyetemi hallgató s így kimondott a tanács egy olyan ítéletet, amelyet rajta végrehajtani nem lehet, és aki az egyetemnek nem hallgatója, kizárni képtelenség.

Nos, ez a híresztelés is hamis. Egyáltalában nem kárörömmel — mert magunk is sajnálatosnak tartjuk, hogy idefajultak a dolgok a 30-as bizottság és a propagandavezér magatartása folytán —, a legnyilvánvalóbb ténnyel állapítjuk

Egy délutáni nyomtatvány támadása ellenünk

Az előbb említett délutánonkint, korlátozott érdeklődés mellett, megjelenő nyomtatvány minket is megtámad Simon József, az egyetemről kizárt bölcsészethallgatóval kapcsolatban állítólag használt sértő kitételek miatt. Maga Simon József is juttatott el hozzánk egy hosszabb helyreigazító nyilatkozatot — amelyet nem közlünk — s ebben sérelmezi, hogy úgy szerepeltettük, mint az egyetemi rohamosztagok parancsnokát. Nos, mi igen illetékes helyről, éppen a szóbanforgó délutáni nyomtatvány cikkéből értesültünk arról, hogy Simon József az egyetemi rohamosztagok parancsnoka. A cikknek ez a része kétségtelenül autentikus volt, miután bizonyos információink szerint azt maga Simon József írta. Ami az egyetemről való kizárását vagy kicsapást illeti, azt írjuk, hogy az bizonyos okok miatt történt. Ebben gyanúsítás nincs, sértés sincs. Azóta megtudtuk azt is, hogy ezek az okok Simon Józsefnek a 30-as bizottságban kifejtett tevékenységéből származtak s velük maga Simon József egyenesen dicsekszik. Sem az egyetem rektorától, sem tőlünk nem jár elégtétel azért, mert közöltük a rektor hírdetményét, mely szerint Simon József az egyetemről már előzően ki volt zárva. A tanácsülés, melyből a hírdetmény kelt, 10-én tartott, Simon Józsefet pedig a 30-as bizottságban tanúsított magatartása miatt már január 8-iki ülésében örökre kizárta a tanács az egyetemről.

Nem várható a helyzet enyhülése

A mai nap gyér eseményei ellenére sem várható a helyzet enyhülése, az egyetemi beiratkozási sztrájk feladása. Az ifjúsághoz ma Pécsről látogatott el egy diákvezér, aki buzdította őket további ellenállásra és biztos sikert ígért.

AZ EGYETEMEN CSEND VOLT ÉS BEIRATKOZTAK A NEM ZAVARGÓ HALLGATÓK

Pénteken délelőtt végre csend volt a debreceni egyetemen. A rendre még mindig egy rendőrszakasz vigyázott fel, amely a legkisebb csoportosulást sem engedélyezte. A délelőtti egyetlen eseménye az volt csupán, hogy néhány bajtárs megjelent az egyetemen és a rektor elé akartak jutni. Azt akarták közölni a rektorral, hogy ők is tagjai voltak a harmincas bizottságnak s ezért szívesen vennék, ha őket is kizárnák az egyetemről. A rektor

Uj üzlet! Csapó u. 10. Uj üzlet!

Molnár Lukácsné

rőfös és rövidáru üzlete

megnyit! Olcsó árak!

meg, hogy Barcza Gedeonra nézve még van hatálya a kizárásnak. Ő abszolutóriumot nem nyert s tanári vizsga előtt álló tanárjelölt.

A kizáró határozat folytán nem lehet tanári vizsgát a debreceni egyetemen fennálló tanárvizsgáló bizottság előtt.

Természetesen csak abban az esetben, hogyha a kultuszminiszter nem oldja fel büntetését.

Az egyetemi hatóságok hangsúlyozzák is, hogy a kimondott kizárási ítéletek igen komolyak s azokhoz a tanács ragaszkodik.

Adám, Bihary János, Pongrácz Károly, Kovács András, Horváth Zoltán, Lázár Zoltán, Nagy Nándor, Lengyel Tibor, Szilvássy Árpád, Kovács Andor, Cserta György, Szalkay József, Nagy Elemér.

Délelőtt egyébként rendben folytak a beiratkozások és a komoly keresztyén diákság a zsidó diákokkal együtt végezte a beiratkozásokat.

A KULTUSZMINISZTER NEM RENDEL KI KORMÁNYBIZTOST

Budapest, január 12. Félhivatalosan jelentik: Egyes reggeli lapok olyan tartalmú híreket közöltek, mintha az egyetemi ifjúsági mozgalmak következtében a debreceni Tisza István tudományegyetem tanácsa lemondott volna és ennek következtében a vallás- és közoktatásügyi miniszter kormánybiztost rendelt volna ki az egyetem vezetésére. Illetékes helyről kapott értesülés szerint ez a hír minden alapot nélkülöz.

azonban nem fogadta a diákokat, akik emiatt elkeseredetten hagyták el az egyetemet, a portással azonban felküldték a magukat kizártni óhajtok névsorát. A névsor a következő: Németh Béla, Magyar László Endre, Hlatky Zoltán, Dalmy

Az erdélyi magyar párt elnöke kiutasítása miatt kárterítési pert indított a Népszövetség előtt Románia ellen

Genf, január 12. Dr. Kövér Gusztávot, az erdélyi magyar párt biharmegyei tagozatának alelnökét magyar magatartása miatt a román hatóságok azzal az indoklással utasították ki az országból, hogy állampolgárságát csalárd úton szerezte. Kövér Gusztáv a Népszövetséghez fordult jogsegélyért s egyúttal ügyvédje, dr. Kovács Árpád magyar párti főügyész útján illetékes román helyen is megtámadta a belügymi-

niszter határozatát és nemcsak állampolgári jogaiba való visszahelyezését, hanem mindazon kárainak a megtérítését is kérte, melyet kiutasítása által szenvedett. A nagyváradi román királyi ítéltábla január 15-re újra kitűzte a Kövér-féle ügyet. Ugyanebben az időben a Népszövetség 3-as bizottsága is foglalkozik a petícióval, melyet Kövér a Népszövetség főtítkárságához nyújtott be.

Hatalmas közönség lelkesen ünnepelte Móricz Zsigmondot az Ady-társaságban

Pénteken este zsúfolásig megtelt az Arany Bika üvegterme. Az Ady-társaság ott rendezte második felolvasó estjét, amelynek főszereplője nem kisebb ember volt, mint a mai magyar prózaírás fejedelme: Móricz Zsigmond.

A nagynevű vendég köszöntésére ezúttal dr. Kuthi Sándort kérte fel az Ady-társaság, aki rendkívül szellemes, finom, ötletekben és mély gondolatokban gazdag bevezető beszéddel tett eleget e tisztességnek.

Azután a nagy író jelent meg a pódiumon a közönség fergeteges tapsai közben. Móricz Zsigmond előbb egy Ady Endréről szóló emlékeztetést olvasta fel s a közönség áhitattal hallgatta, hogyan idézi fel egy magyar zseni egy másik magyar lángelmének könnybe füröszött, humorral aranyozott földi alakját. Az emlékezés, egyike a legragyogóbb Móricz Zsigmond-írásoknak, különösen nagy hatást tett ebben a teremben, hiszen a hallgatóság között ott ült sokszor a meghatottság könnyeivel küzdve Ady Endre édesanyja is.

Néhány pernyi szünet után Mó-

ricz Zsigmond egy tiszta derűtől csillogó, édes jókedvtől mézesített riport-szerű írást olvasta fel, könnyekig megkacagtatva mindenkit, aki a teremben volt, még önmagát is. A felolvasás befejeztével ismét percekig ünnepelte Móricz Zsigmondot a közönség.

A közönségről még egy szót: Öröm volt látni a mai viszályos napokban együtt, egy teremben, ugyanazon széksorokban ülve jobb- és baloldalt, keresztyént és zsidót. S ez a közönség, amelyből nem hiányoztak a mai szélsőségek vezéralakjai sem, teljesen egyéolvadt egy nemes érzésben: a költői lángelme tisztelésében, egy tiszta eszmében: a magyar irodalomért való lelkesedésben. Ha másért, ezért is érdemes volt az Ady-társaságnak Móricz Zsigmondot Debrecenbe hívnia.

— Vasárnapi húsárúsítás. A húsiparosok szakosztálya tudatja tagjaival és a közönséggel, hogy vásárvasárnapján az összes hentes- és mészárosüzletek reggel 7 órától este 6 óráig nyitva tartanak. Elnökség.

— A vér fölfriessítése céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni.

A nagybankok vezetői megígérték, hogy az ifjúság elhelyezésével kapcsolatban minden lehetőt megtesznek

Budapest, január 12. A kultuszminisztériumban ma tovább folytatódott az ifjúság elhelyezésével kapcsolatos ankéték. Hóman Bálint elnöke alatt jelen voltak a nagybankok vezetői is. A kultuszminiszter ismertette az egybegyűlteket előtt az állástalan ifjúság helyzetét és felhívta a jelenlevő bankvezérek figyelmét, hogy a jelenlegi viszonyok között a lehetőséghez képest minél nagyobb számban igyekezzenek újabb munkalehetőségeket nyújtani. A bankvezérek a maguk részéről a legnagyobb megértéssel fogadták a kultuszminiszter indítványát s biztosították a minisztert, hogy az ifjúság elhelyezésével kapcsolatban minden lehetőt el fognak követni.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetési mindig eredményesek!

Nagy érdeklődés előzi meg Vadász Endre képkiallítását

Vasárnap, 14-én délelőtt nyílik meg a Déri-múzeumban Vadász Endre képkiallítása. Ez a nagytehetségű művész már évek óta egyik legnépszerűbb festője Debrecennek. Pompás talentumával, friss, újszerű művészetével már régen túlnőtt a vidéki kereteken, hiszen a legtekintélyesebb fővárosi műkritikusok állandóan szinte a magasztalás hangján szóltak a budapesti tárlatokon kiállított műveiről, sőt nem egyszer aratott külföldi kiállításokon is jelentős sikert. De festményei és rézkarcai nemcsak a beavattak szemében magas rendű értékek. Vadász Endre művészete az ihletett komolysággal annyi kedves báj, annyi vidám derűt egyélt magában, hogy legjobb munkái utat találtak a nagyközönség legszélesebb rétegeinek a szívéhez is. A debreceni közönség mindig nagy szeretettel látogatja kiállításait és a mai súlyos viszonyok közt is szívesen vásárolja Vadász Endre alkotásait, hogy színt és hangulatot vigyen velük az otthonába. Bizonyára nagysikere lesz idei kiállításának is, amely ismét egy új fázisát fogja megmutatni Vadász Endre állandóan felfelé ívelő művészi fejlődésének.

Jegyezze fel a címünket! Nyomtatvány Könyv Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk! Szépen dolgozunk! és jutányos áron!

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vanelozó intézet • üzleti könyv gyár. klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. TELEFON 20-18.

Felmentettek egy asszonyt a család vádjá alól, aki nem fizette a Takarékoság-könyvre vásárolt holmikat

Homolay Zoltánné nyíregyházi állomáselőjáró neje családi ügyét tárgyalta tegnap a törvényszék dr. Jankovich-tanácsa.

Homolayné még 1927-ben a „Takarékoság”-tól vásárlási könyvet váltott. A Takarékoság ki is adta a vásárlási könyvet, mivel Homolayné azt mondta, hogy két szoba bútora és Kapocsapátiban 5 hold földje van.

Homolayné a könyvre 230 pengő értékű holmit vásárolt, a részleteket azonban nem fizette.

A tárgyaláson azzal védekezett, hogy csakugyan van földje Kapocsapátiban. A Takarékoságot se akarta becsapni, amikor pénze volt, fizetett. Igazolta is, hogy már jelentős részét lefizette adósságának.

A bíróság Homolaynéval szemben elejtette a vádat, mert nem látott csalást fenforogni. Csupán hitelezési csalásról lehetne szó, ez azonban már elévült.

A városok lapja dr. Vásáry Istvánról

A Szegeden megjelenő Városkultúra című folyóiratban olvassuk a következőket:

„Vásáry István dr., Debrecen sz. kir. kiváló és közszeretben álló polgármestere, a Magyar Városok Kulturális Szövetségének alelnöke és lapunk illusztris szerkesztőbizottsági tagja ebben az évben tölti be városi szolgálatának 25. esztendőjét. Szinte páratlan és imponáló voltában az az osztatlan ünneplés, amely a negyedszázados jubileum alkalmából az egész ország területéről sugárzik Vásáry István dr. felé. Debrecen boldog és büszke örömmel vallja magáénak őt, aki aránylag rövid polgármesteri működése alatt is a szó legnemesebb értelmében nagyvárost varázsolt az addig tipikusan alföldi, poros és álmos kommunitásból. Debrecen — hála Vásáry István dr. lendületes, sokszor merész, de mindig nemes-célú akaraterejének, európaivá finomult és igényesedett ízlésének, hatalmas, felvilágosult tudásának és ízig-vérig neonacionalista munkaelveinek — ma már fej-fej mellett halad Szegeddel a magyar vidéki városok élén, csodálatraméltó példáját nyújtva az annyiszor hangoztatott magyar élniakarásnak és alkotóerőnek.

Vásáry István dr. negyedszázados jubileuma nemcsak Debrecen ünnepe; Vásáry ma már az egész országé, mindannyiunké, akik a magyar városok fejlődésében, erejében és gazdagodásában, kultúrájának egyre magasabban lobogó fényében látjuk a szebb és boldogabb magyar jövő biztosítékát.

A Városkultúra egész szerkesztősége csatlakozik azok hatalmas tömegéhez, akik a jubileum alkalmából a legjobb kívánságokkal keressük fel Vásáry István dr.-t, Debrecen sz. kir. város kiváló, közszeretben álló első porgárát. És szívvel gratulálunk a nemes városnak is, jubiláló polgármesteréhez.”

Háztartási alkalmazottat?

keres?

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

A vérengző festősegéd azt vallja, hogy önvédelemből, véletlenül szurta meg Jakab Sándort és Belényesi Erzsébetet

Megírtuk tegnapi számunkban, hogy Sárosi Gyula festősegéd véres merényletet követett el Jakab Sándor cipésmester és Belényesi Erzsébet takarítónő ellen. Tettének elkövetése után elmenekült s azóta a hatóságok a legnagyobb eréllyel folytatták kézrekerítésére a nyomozást. Az éjszaka folyamán megerősített csendőrzőrök mentek ki a festősegéd lakóhelyére, a Téglavetőbe, a város belterületén pedig detektívek keresték Sárosit.

Az éjszaka sikerült is elfogni a festősegédet Téglavetőben levő lakásán. Sárosi minden ellenállás nélkül adta meg magát a csendőröknek, akik azonnal előállították a kapitányságra. Az éjjelt már a rendőrség őrizetes cellájában töltötte a festősegéd. *Egész éjszaka nyugtalanul viselkedett, cellájában fel és alá járkált és hangosan emlegette kislánya nevét.*

Pénteken délelőtt kihallgatták a detektívek s ekkor Sárosi egészen eltérően adta elő a történeteket, mint ahogy előző este Jakab Sándor elmondotta. Szerinte nem ő volt a támadó fél, hanem Jakab. Arra a kérdésre, hogy miért kereste fel a cipésmestert, érdekes választ adott.

— Kislányom — mondotta — a mult héten eltűnt hazulról és csak csütörtökön reggel jött haza. Felelősségre vontam, hogy merre járt, mire kijelentette, hogy Jakabék vették magukhoz. Nem bántottam, hanem elindultam vele a klinikára, ahol betegen fekszik a feleségem.

Amikor a klinika elé értünk, azt mondtam neki, hogy vegyen egy kis enniválót az anyjának és odaadtam egy pengőt. *A gyerek azonban nem tért vissza és amikor hazamentem, otthon sem találtam. Ekkor elsősorban arra gondoltam, hogy visszaszökött Jakabékhoz és ezért elhatároztam, hogy felkeresem a cipésmestert.*

— Estig vártam a lányomat — folytatta —, de amikor láttam, hogy most már nem fog jönni, elindultam Jakabékhoz. Amikor beléptem, *Jakab durván rámszólt, majd ki akart dobni és kijelentette, hogy nem tudja hol a leányom. Én azonban biztosra vettem, hogy ő rejtette el valahol és könyörögni kezdtem neki, hogy adja vissza a gyermekemet. Jakab erre még durvábban támadt nekem, majd fenyegetőleg közeledett felém. Amikor hozzám ért, megragadott és megütött. Dulakodni kezdett velem s én csak ekkor rántottam elő késemet és védekezésképpen tartottam magam elé. A kés dulakodás hevében, véletlenül szúródott belé és valószínűleg ugyanígy történt Belényesi Erzsébettel is, aki Jakabbal együtt szintén nekem támadt. Senkit sem akartam bántani, csupán önvédelemből használtam a késemet.*

Tekintettel arra, hogy az eddigi tanukihallgatások alapján Sárosi Gyula vallomása nem látszik valószínűnek, a festősegédet a rendőrség őrizetbevette.

Vakmerő rablási kísérlet az esti órákban egy Piac uccai trafikban

A gyanúsított tagadja, hogy ő rabolni akart

Vakmerő rablótámadás történt pénteken este 7 órakor az egyik Piac uccai trafikban.

A Piac ucca 29. szám alatt van özvegy vitéz dr. Vértess Béláné trafikja, amelybe pénteken este egy züllött kinézésű férfi állított be.

— Kérek két Leventét — mondotta.

Az úriasszony átadta a két olcsó cigarettát, mire a fiatalember kotrászni kezdett a zsebében. A pénzt kereste, közben azonban olyan külsőségekkel nézett széjjel a helyiségben, hogy vitéz dr. Vértess Béláné rosszat sejtett. Szerencsére éppen akkor toppant be egy ismerőse a trafikba, akinek odasugta, hogy ne menjen el addig, amíg a csavargó külsejű férfi el nem távozik. Az még kereste egy darabig a pénzt, mire az úriasszony rászólt:

— Látom, hogy nincs magánál a pénze, vigye el csak nyugodtan a cigarettákat, majd behozza az árát.

A férfi valami köszönetfélét mormogott, aztán eltávozott. Ekkor Vértessné ismerőse is eltávozott. Pár perc múlva hirtelen kinyitott az ajtó és belépett az előbbi Levente-vásárló.

— Megtaláltam a pénzem — szólt és odalépett a pult mellé. A következő pillanatban

keresztülhajolt az asztalon és felemelte öklét.

Vértessné nagyot sikoltott, de ugyanekkor nyitott az ajtó és egy vevő lépett be. Egy pillanatra megtorpant a különös jelenet láttára, de még gondolkozni sem volt jóformán ideje, mert

a férfi félrelökte az ajtóból és kirohant az uccára.

Vértessné nem vesztette el lélekjelenlétét és utánaesietett és az uccán segítségért kiáltott. A Kosuth és Piac uccák kereszteződésénél posztoló rendőr meghallotta a kiáltásokat s amikor meglátta a szaladó férfit, aki éppen a Kistempom előtt futott el, üldözésére indult. Rövidesen sikerült is elfognia a járőrelők segítségével és megbilincselve állította elő a kapitányságra.

Vitéz dr. Vértess Béláné csak ekkor vesztette el önruralmát és

a nagy izgalom következtében az uccán elájult.

A járőrelők térítették magához.

Az előállított férfiről kiderült, hogy Bánki Jánosnak hívják, 39 éves, munkanélküli napszámos. Amikor a rendőr, aki előállította a központi ügyeleten, a világozásban meglátta a férfit, meglepetten kiáltott fel:



— Hiszen én már ismerem ezt az embert!

Kiderült, hogy

Bánki János néhány esztendővel ezelőtt ugyancsak megkísérelt trafikrablást egy másik Piac uccai trafikban, de akkor is eredménytelenül. Akkor is menekülni próbált, de ugyanaz a rendőr fogta el, aki pénteken este.

Bánki Jánost még az esti órákban kihallgatták, de a napszámos tagadta, hogy rablást akart elkövetni. Kijelentette, hogy az est folyamán bort ivott és valószínűleg italtól állapotban viselkedett olyan zavarosan, hogy Vértessné gyanút fogott.

A rendőrség Bánki Jánost őrizetbevette s az ügyben tovább folytatja a nyomozást.

Ormós Lajos debreceni igazgató tanító nyerte meg hétezer nem állami tanító kenyerének és iskoláik további fentartásának biztosítása címen kiírt pályázat első díját

Az egyik budapesti nagy lap a tanítók között pályázatot hirdetett a következő címen: Hogyan biztosítsuk 7000 nem állami tanító kenyerét és iskoláik további fentartását? s a legjobb munkák díjazására értékes díjakat tűzött ki.

E hó 11-én tartotta meg a magyar tanítóság egyesületeinek reprezentánsaiból alakított bíráló bizottság Rákos István kir. tanácsos, a Magyar Tanítószerettség elnöke elnöklété alatt ülését, mely a 86 működő tanító pályamunkája közül az első: 600 pengő értékű díjat Ormós Lajos debreceni iskolaigazgatónak, az Országos Refomátus Tanító Egyesület elnökének ítélt egyhangulag oda, mint amely munka tiszta vonalvezetésével, számadatokon alapuló biztos fölépítésével ez akuttá vált, kínos magyar problémának mielőbbi, gyökeres megoldását adja. Ezzel a magyar felekezeti iskolák s tanítók oly régóta húzódozó, megoldatlan problémája egy újabb fordulópont-hoz jutott, mivel annak halaszthatatlan megoldását remélhetőleg nemcsak a tanítóság, de a rajta kívül álló, mindinkább sokasodó tényszerzők is egyre erőteljesebben fogják követelni.

— 25 fiatalok elítéltek sterilizáltak Amerikában. Detroitból jelentik: Williams, Wayne legfelsőbb bírójának közli, hogy Michigan állam javítóintézetében huszonöt, mindkét nemű fiatalok elítéltek akaratuk ellenére sterilizáltak. — Williams csodálkozásának ad kifejezést afelett, hogy az általános felháborodás ellenére, amelyet a más államokban bevezetett sterilizálási törvény előidézett, a michigani kormány nagyban úzi a büntetésnek ezt a nemét.

A Magyarországra jött osztrák nácik vezérét kiutasították

A vezéren kívül még 53 náci távozott el magyar területről részben Németországba, részben hazá, Ausztriába

Budapest, jan. 12. A Pinkamindszent határában Magyarországra átszökött nemzeti szocialisták ügyében ma délután jelentős események történtek. A belügyminisztériumban és a külügyminisztériumban fontos tanácskozások voltak ebben az ügyben, amelybe bevonták az idegenellenőrző hivatal vezetőit is. A tegnapi tanácskozásokon az a vélemény alakult ki, hogy

a Magyarországra szökött nemzeti szocialistákat politikai menekülteknek kell tekinteni.

A csoport egy része, 35 ember, már tegnap önként visszatért Ausztriába.

A belügyminiszter utasítására tegnap este jelentős intézkedés történt, amennyiben

a csoport politikai vezetőjét, Maternát, kiutasították Magyarországról területéről.

Ez a kiutasítás azért történt, mert Materna, amióta Magyarországon tartózkodott,

olyan tevékenységet fejtett ki, amely nem volt összeegyeztethető a vendégjoggal.

Ez a tevékenység az volt, hogy Materna Sopronból telefonoszekrényt keresett és tartott fenn a berlini és a müncheni Barmaházal.

Magyarországi propagandát nem csinált Materna, erre nem is lett volna módja, mert hatósági őrzet alatt állott.

A kiutasítási rendeletnek, amely azonnali hatállyal szólott, Materna eleget is tett és ma hajnalban elutazott Sopronból. Vele utazott tizen-négy osztrák nemzeti szocialista, akik nem voltak ugyan kiutasítva, de Maternával együtt elhagyták Magyarországról területét. A Csorna felé menő vonatra szállt fel a 19 tagú csoport és Oroszvárnál hagyták el a magyar határt, Csehszlovákia felé utaztak.

Maternának és tizennyolc társának elútasásával, valamint a 35 tagú csoport önkéntes Ausztriába való visszatéréseivel ötvennégyen hagyták el Magyarországról területét és így ezidőig körülbelül 90 osztrák nemzeti szocialista tartózkodik még Magyarországon.

Szombathely, január 12. Pinkamindszenterre tegnap délután egymásután érkeztek civilruhás osztrák politikai detektívek és csendőrök.

A pinkamindszenti vámrőség ugyanis tegnap délután megkérdezte a menekülteket: nem akar-e valaki visszatérni Ausztriába. A felajánlásra harmincegyen jelentkeztek azzal, hogy meggondolták magukat, visszatérnek, nem törődnek a következményekkel. A 31 embert nyomban elkülönítették a többiétől, az

esetleges tettelességek elkerülése végett.

Az illetők szándékáról értesítettek az osztrák határőrséget és az osztrák hivatalos emberek a magyar határőrség értesítése nyomán jöttek Magyarországra. Céljuk állítólag az volt, hogy az iskolában tartózkodó menekültek névsorát megszerezzék s a visszatérni szándékozókat letartóztassák. A névsor megszerzése azonban lehetetlen volt, mert az épület katonaság zárja körül, illetéktelen ember nem léphet be.

A 31 jelentkezőt tegnap délután 5 órakor áttették a határon és eltávoztak Magyarországról az osztrák hivatalos apparátus is.

Tegnap délután még több kisebb csoport jött át Ausztriából Magyar-

országra. Körülbelül tizen-tizenöten jöttek át.

Bécs, január 12. A keresztény-szocialista párt elnöksége ma délután ülést tartott, amelyen Dollfuss kancellár a kormány több tagjának jelenlétében kimerítő beszámoló beszédet mondott a politikai helyzetről.

A kancellár kijelentette, hogy a kormány feltétlenül ura a helyzetnek. Fey alkancellár közbiztonsági miniszterre való kinevezése tisztán adminisztratív intézkedés volt, hogy biztosítsa a közvéleményt a törvények kezelésének legszigorúbb módjáról. Dollfuss kijelentette, hogy a kormány eddigi politikáját továbbra is folytatja és politikájának eddigi irányát megtartja.

ANGOLBAN
FRISS CSAPOLÁS
PARACELSI SÖR

A francia kamarában tovább folytak a támadások a Stavisky-botrány miatt

Páris, január 12. A képviselőház környékén ma reggel teljes nyugalom volt. Amikor Paphé féltízkor megnyitotta az ülést, a teremben alig negyven képviselő volt jelen. A karzatok teljesen üresek voltak. Napirenden a Stavisky-interpelláció vitája szerepelt. A soron levő első két interpelláló nem volt jelen, így először Locoult radikális szocialista képviselő mondotta el interpellációját.

Felhívta a kormány figyelmét arra, hogy Franciaországban közismert külföldi szélhámosok tartózkodhatnak, akik visszaélnék a közönség bizalmával. Sajnálatos, hogy Staviskyt a rendőrség nem tartóztatta le öngyilkossága előtt. Kérdezte, *érdekében állott-e a rendőrségnek az, hogy Stavisky eltűnjék?*

Ramette kommunista képviselő szerint Stavisky szoros kapcsolatban állott a rendőrség vezetőivel és megvásárolta a francia sajtó egy részét is. A francia sajtó nem független. Sok lap javadalmazást húz a belügyminisztériumtól.

Az újságírók nagy többsége teljes függetlenséggel és nagy lelkiismeretességgel teljesíti kötelességét — jegyezte meg Chautemps miniszterelnök.

Ramette felhívta a kormányt, fizessék vissza azt a 2 millió frank veszteséget, amely a Stavisky-ügyből kifolyólag a társadalombiztosítási intézményeket érte.

Deat újszocialista képviselő felszólította a kormányt, hogy erélyes intézkedésekkel nyugtassa meg a közvéleményt. Sajnálatos, hogy a parlament egyes tagok romlottsága miatt hitét veszítette a közönség előtt.

Megemlékezett a párisi szalonokról is, amelyekben Staviskyt igen melegen fogadták. Mint mondta: *szerencse, hogy az aranyozott rotahádsnak ezek a melegágyai nem sokat számítanak az ország életében.*

Meg kell védeni a köztársasági rendszert. Tegnap zavargások voltak az utcákon. Természetesen, tudtuk, hogy nem maga a nép zavargott, de kétségtelen, hogy már a nép is nyugtalanodni kezdett.

Ibarnegaray képviselő ezeket mondta: Stavisky meghalt s azt akarták

velünk elhítni, hogy öngyilkosságot követett el. A magam részéről azt hiszem, hogy Staviskyt meggyilkolták.

Chautemps miniszterelnök helyéről felállva tiltakozott a kijelentés ellen.

— Elképzelhető — úgymond a miniszterelnök —, hogy az öngyilkosság pillanatában a közönség körében kételylek merültek fel, azóta azonban kétségtelenül megállapították, hogy öngyilkosság történt.

— A felelősség nem az alantas tisztviselőket terheli, hanem a főnököket, elsősorban pedig magát a belügyminisztert. A miniszterelnök úr következetes akar lenni, akkor az első intézkedést önmaga ellen kell megtennie. Ugy érzi, hogy a Ház elviselhetetlen légkörben ülészik, a nemzet megvetése közepette és a szuronyok oltalma alatt.

Herriot tiltakozott az ellen, hogy a radikális párt kétes forrásból kapott anyagi támogatást a választási célokra és tiltakozott az ellen, hogy a botrányt a baloldal ellen használják ki. Tardieu a baloldal állandó zajos közbekiáltásai közben emelkedik szólásra. Azt fejtegeti, hogy parlament vizsgálóbizottságot kell kiküldeni. Franciaországban bizonyos kapcsolatok létesültek a pénzügyi szélhámosok és a politikai élet között.

Este félnyolc tájban az ülést felüggesztették.

Meddig tarthatnak nyitva szombaton, 13-án a fűszerkiskereskedők

A Fűszerkiskereskedők Egyesületéhez több irányból kérdést intéztek aziránt, hogy a vasárnapi nagyvásárra tekintettel, amikor is a vonatkozó rendelkezések szerint nyitnak és zárnak, szombaton meddig tarthatók nyitva?

Minden ellenkező híreszteléssel szemben a Fűszerkiskereskedők Egyesülete ezúton közli érdekeltiségeivel, hogy a vonatkozó rendelet értelmében szombaton, 13-án a fűszerkiskereskedők este 9 óráig tarthatnak nyitva.

Elítéltek egy biciklitolvajt

Kocsis Zoltán, a „Hangya” üzlet volt raktárnoka 1932 júliusában két suhanctól bicikli alkatrészeket vett és azokat részterele saját biciklijére, holott tudomása volt arról, hogy a két fiú azokat egy kapualjból lopta el.

Még ugyanabban az évben Kocsis Soltész Lászlótól egy „Csepel” gyártmányú biciklit lopott.

A tolvaj raktárnok ellen eljárás indult. Tegnap tartott ügyében tárgyalást dr. Jankovich törvényszéki elnök.

Kocsis úgy az orgazdaságot, mint a lopást beismerte.

A bíróság jogerősen 40 pengő pénzbüntetésre ítélte Kocsis Zoltánt.

Istentiszteleti rend

Vasárnap, január 14-én

Református templomokban: Nagytemplom délelőtt 10 óra: dr. Soós Béla, délután 5 óra: Kovács József. Kistemplom délelőtt 9 óra: Kolozsvári Kiss László, délelőtt 11 óra: dr. Lencz G. Sándor, délután 5 óra: Kiss Antal Jenő. Kossuth ucca délelőtt 10 óra: dr. Módos László, délután 5 óra: dr. Módos László. Arpádtér délelőtt 10 óra: Uray Sándor, délután 3 óra: Márki Kálmán, Homokkert délelőtt 10 óra: Kalas Ferenc, délután 3 óra: Gönczy Gábor th. Ispótlány délelőtt 10 óra: Kulcsár Dezső, délután 5 óra: vallásos estély: Biky Gábor. Dóczy-intézet délelőtt 10 óra: Molnár Ferenc, Nyilastelep délután 3 óra: Papp Imre. Csapókert délelőtt 10 óra és délután 3 óra: Halász András. Kunpálhalom délután 2 óra: v. Szabó Endre. Bánk délelőtt 10 óra: dr. Illyés Endre. Fancsika délelőtt 10 óra: Kovács Árpád. Macs délelőtt 10 óra: Kántor József. Wolaffka-telep délután 3 óra: Bartha Tibor th. Sámsoni uti iskola délután 4 óra: Halász András. Pac délelőtt 10 óra: Bagdy Dániel, Tégláskert délután 3 óra: Nagy B. Dezső th. Kerekes-telep délután 3 óra: Kalas Ferenc. Nagyhegyes délelőtt 10 óra: v. Szabó Endre. Dombostanya délelőtt 8 óra, Pallag délelőtt 10 óra és Kismacs délután 3 óra: Mezey Béla. Hármashegy délelőtt 9 óra: Benke Tibor. Alvinczy-tér délután 3 óra: Tóth Sándor, Téglavető délután 3 óra: Benke Tibor.

A római kath. templomban és az iskolakápolnában, Vízkereszt utáni II. vasárnap, Szentmisék a szokott rendben: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor csendes szentmisék. Fél 10 órakor ünnepélyes nagymisét mond és utána prédikál dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Délután 5 órakor litánia. — Csapókertben 10 órakor szentmisét mond és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. — Nyilastelepen 10 órakor Révész István káplán. — Homokkertben 10 órakor Somogyi Ferenc káplán. — Augusztá-szanatóriumban 9 órakor Szabó Imre káplán. — Szepesen 9 órakor Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője.

Az evangélikus templomban (Miklós ucca 3. szám) vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál: Labossa Lajos hitoktató. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor istentisztelet. Prédikál mindkét alkalommal Pass László lelkes.

A gör. szert. róm. kath. templomban reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák-mise, 9 órakor katona-mise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Délután fél 4 órakor rózsafüzér ajtatosság, 4 órakor vacsernye, utána szentgimádás. — A Tégláskertben délelőtt 10 órakor Fodor Antal s. lelkes tartja a szentmisét és a szentbeszédet.

Vásároljon hirdetőinknél.

Lakót ? szeretne házába

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**

Felelős szerkesztő: **Farkas Lajos.** Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

Ma: 1934 január 13. Szombat, Protestáns: Vidor, római kath.: B. Veronika, izr.: 5694 Téb. 26.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Megelőző délnyugati, majd nyugati szél, a Dunántúlon már lecsapódások, havazás, esetleg ónos eső és némi enyhülés. Keleten még nem várható változás.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések: 9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

SZOMBAT, január 13.

6.45: Torna, Utána: Gramofonlemez. 10: 1. Nagy emberek leveleiből (Kossuth Lajos és Deák Ferenc). 2. Mai kis lexikon. (Felolvasás.) Közben: Gramofonlemez. 12.05: Révész László zongorázik, Petry Károly énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 1.30: Kóczé Gyula és cigányzenekara. 4: Meseóra. 5: Az Operaház tagjából alakult zenekar. Vezetényel: Fridl Frigyes. 6.15: Helyőrténeti emlékek a Stúdió körül. Irta Romhányi István. Felolvassa Radó Árpád. 6.45: Fejes szalon- és jazzzenekar az Ostende-kávéházból Kalmár Pál ének-számával. 7.30: Mit üzen a rádió? 8: Gramofonlemez. 9: Vigjáték-előadás a stúdióból. Az ígért földje. Vigjáték 3 felvonásban. Irta Zagon István. Rendező Odry Árpád. Utána kb.: 10.45: Időjárásjelzés. Majd: Rác Béla és cigányzenekara a Baross-kávéházból Lipóczy József ének-számával.

— **Ne tegyen rossz fát a tüzre,** mert jó minőségűt is kaphat Gabányi utóda, Láng Miklós cégnél, Csapó ucca 28. Telefon 24-49. Tüzipifa, mindenfajta magyar szén szobafűtéshez, külföldi koksz, brikett, kovácsszén házhoz szállítva kicsinyben és nagyban. Debrecen legrégibb szén-telepe.

— **Műsoros est a KIE-ben.** Vasárnap este 8 órai kezdettel az egyesület Piac ucca 36. szám alatti helyiségében műsoros estet rendez a KIE, gazdag és tartalmas programmal. Vétített képek, előadások, szavaltatok. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

— A Baptista Világszövetség európai főmegbízott Debrecenben. Szombaton érkezik városunkba dr. Gill Everett, a Baptista Világszövetség európai főmegbízott, mint a debreceni baptista gyülekezet vendége, aki a Szappanos ucca 23. alatt levő imaházban tartja hitmélítő és evangelizáló előadásait, angol nyelven, Baranyai Mihály szövetségi titkár tolmácsolásában, a következő sorrendben: Szombaton, vasárnap, hétfőn, kedden este 7-9-ig evangelizálás nyilvános jelleggel. Napközben pedig hitmélítő előadások kizárólag csak egyháztagok és vendégek részére.

— A MIEFHÖE keletmagyarországi csoportja, mely a debreceni zsidó egyetemisták tömegét egységesen tagjai sorában számlálja, ezúton is felhívja tagjai és a debreceni zsidó diákság pártfogóinak figyelmét, hogy ez évadbeli reprezentáns akadémikus MIEFHÖE-menszáját február hó elején tartja meg helybeli és fővárosi notabilitások részvételével ünnepléses és fényes keretek között az általa fentartott helybeli legnagyobb zsidó egyetemisták menszája javára. (Postacsekk-szám: 52.000.) A MIEFHÖE végvárosi bizottsága.

— **Húsz fillérért** olvashatja legújabb regényeket. Kultúra antikvárium, Szent Anna 3.

— A Tiszántúli Diplomás Ifjúsági Front e hó 13-án, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel közgyűlést tart, amelyre a tagokat ezúton is meghívjuk. A tárgy rendkívüli fontosságára és nagy horderejére való tekintettel felkérjük a tagokat, hogy saját érdekükben is megjelenjen szíveskedjenek. Elnökség.

— **Hócipőt, sarcipőt** tökéletesen javít Orbán, Piac ucca 7. az udvarban.

— **A Csapó uccai egyházközség** Szappanos ucca 16. szám alatti otthonában ma, január 13-án, szombaton este 8 órakor tartandó kultúrest műsora: 1. Közének: XC. zsoltár. 2. Megnyitó: dr. Soós Béla lelkész. 3. Beethoven: Vezeklés. Énekli: B. Szabó Gabriella. Zongorán kíséri: Forrai István. 4. Az ember esztétikai és erkölcsi fejlődése. Előadó: dr. Mitrovics Gyula egyetemi professzor. 5. Szavalt: Tömörly Ödön theológus. 6. Mendelssohn: Capriccio. Zongorán előadja: B. Szücs Ferencné. 7. Zárószavak. Műsor ára 1 pengőtől 20 fillérig.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 JANUÁR 13. SZERDA. Vezető-cikkben és cikkben agítál a lap gróf Degenfeld József képviselője mellett Csanak Jánossal szemben.

Az O. R. L. E. alapszabályainak jóváhagyását követeli az alsószabolcs-hajdúvidéki lelkészi kar és tiltakozik a kormány részéről a jóváhagyás körüli tanúsított háza-vona ellen.

A színház Feuillel Egy párisi regényét adta elő, Kimagaslóan jó volt Zilahy Gyula és igen jók voltak: Hahnel Aranka és Krasznay.

A Zenekezdők Társaságának koncertje óriási sikert aratott. Előadóművészek voltak: Weidt Lucy asszony, Polónyi Elemér, Földessy Arnold, dr. Molnár Géza, Scholz Vilmos és Dienz Oszkár.

Finta Anna 17 éves leány, akinek vőlegényét, Bereczky Jánost a boszniai megszállásra Mostarba hívták be, afőltt való elkeseredésében, hogy vőlegénye nem tud hazajönni, tíz csomag gyufát oldott föl és megitta. Meghalt.

A szokásos vig-esten nagy sikerrel szerepeltek: Magyar Imre, Gerő Ida, Joánovics Károly, Dreitzhuk Károly,

Ulrich József, Frank Rezső, Than Gyula, Horváth Kálmán, Zsigmondy Anna, Nádor Zsiga, Rózsa Lili, Kemény Lajos, Orosz Tamás, Mártonfalvy György, Péterffy Annuska és Erzsike, Aldor A., Jászkuřthy T., Szilágyi Manci.

1914 JANUÁR 13. KEDD. A nagy port felvert gyilkosság áldozatáról, Magánas Elzáról kiderült, hogy debreceni származású leány, Svada Emilia.

Szuchán Rezső, az Uranus-mozgó igazgató-tulajdonosa nyílt térben óvat emel az Arany Bika-mozgó ama hirdetése ellen, hogy a Tangó-láz filmet a Bika-mozgó mutatja be, mert azt kizárólagos joggal ő szerozte meg.

1924 JANUÁR 13. VASÁRNAP. János Zoltán mandátumának egy pár nap előtt történt megsemmisítése után máris több jelölt nevét emlegetik. Ezek: dr. Nagy Vince, ifj. dr. Magoss György, dr. Haendel Vilmos.

Meleg hangon parentálja el a lap Gyöngyössi Viktort, a színház elhunytt festőjét.

A DTE magyardeji jégpályáján élénk élet folyik.

D. Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni **tüzipát és szenet** mert legolcsóbban a legjobbat veheti Maróthy Gy.-u. 24. Telefon 31-32. A híres Ózdi szén nagyraktára. — Olcsó, jó berentei szén kapható.

— **Szörme bundák,** mindenféle szüics árúk legolcsóbban Kövály szüicsmesternél, Bika bérház.

— **Olasz nyelvtanfolyam az Ujságíró Clubban.** A debreceni Ujságíró Club olasz nyelvtanfolyamot rendez kezdőknek és haladóknak. A tanfolyamot, mely 60 órából áll, dr. Strohsch Jenő tartja, ki a római Collegium Hungaricumban végezte tanulmányait. Részvételi díj személynként és óránként 50 fillér. Jelentkezni lehet január 26-ig bezárólag az Ujságíró Club helyiségeiben, városi bérház (Gambrinus passage), I. em., egész nap.

— **Vízvezeték berendezések** karbantartását kedvező feltételek mellett vállalom. Gyenes, Szent Anna u. 8. Telefon 19-37.

— **Folyik a vizsgálat a sikkasztó rikkancs ügyében.** Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy Morvai Béla hírlapíródjából egy Tóth Károly nevű rikkancs néhány hónap alatt 1200 pengőt sikkasztott. Az ügyből kifolyóan most eljárás indult az iroda egy másik rikkancsa, Király István ellen is, aki beismerte, hogy régóta lopkodta a makulatura papírokat. A vizsgálat ezzel azonban még nem ért véget, mert a jelek szerint a két fiatal bűnösnek több orgazdája is volt. Most azokat nyomozza a rendőrség.

— **Felakasztotta magát egy tanítónő.** Nyiregyházaról jelenték: Szabó Erzsébet 34 éves gávi tanítónő éjszaka szobájának gerendájára felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— **Gregor úriszabóságát** Darabos uccáról Püspöki palotába helyezte át. Öltönyöket, kabátokat előnyös árák mellett készíti.

— **Gazdasági előadás.** Puskás Károly gazdasági akadémiai tanár e hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Polgári és Gazdakör helyiségében „Az okszerű takarmányozás” címmel tart gazdasági előadást. A tanulságos és tapasztalatokban gazdag előadásra ezúton is felhívja a gazdaközönség figyelmét a Debreceni Gazdasági Egyesület.

— **Lőtenyésztési előadás.** A Debreceni Gazdasági Egyesület felkérésére Micsky Imre alezredes, méntelepparancsnok e hó 14-én, vasárnap délután 5 órakor a Polgári és Gazdakörben előadást tart lőtenyésztésünk okszerű fejlődéséről. Előadásában ismertetni fogja azokat a módokat és eszközöket, amellyel a gazdák a lőtenyésztésüket fejleszthetik és jövedelmezővé tehetik. A közszereketben álló kiváló lőtenyésztési szakértő előadása iránt már előre is élénk érdeklődés nyilvánul meg.

Gyászrovat

Gáll Róza temetése szombaton délután 3 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Elfogták a vasgárdisták vezérét

Bukarest, január 12. A bukaresti rendőrség hosszas keresés után megtalálta és letartóztatta Cotiga Traján diákot, aki az egyetemi vasgárda alakulatoknak volt a vezetője.

— **Rádió, csillár, villanycikkék** bámulatos olcsón Baránynál, Szent Anna 1. Dísz tárgyak javíttatnak.

— **Amerikából jött haza a férj,** hogy megölje felesége csábitóját. A zalamegyei Molnári határközségből évekket ezelőtt kivándorolt Kanadába Dobos Flórián. A kivándorolt gazda az utóbbi időben állandóan leveleket kapott falujából és a levelek írói azzal gyanúsították meg feleségét, akit Dobos gyermekeivel együtt falujában hagyott, hogy egy Szalai József nevű fiatal gazdaleány legyekedik körülötte. Dobos eleinte nem törődött a névtelen levelekkel, amikor azonban egyre sürűbben érkeztek az írások, hajóra ült és hazajött, hogy felelősségre vonja a legényt. Tegnap este egy családnál találkozott össze Szalaiival. Amikor a legény eltávozott, Dobos utánament és egy hatalmas díszmőző késsel leszúrta. A fiatalembernek még volt amnyi ereje, hogy hazavánszoroghatott. Beszállították a nagykanizsai kórházba, ahol műtétet hajtottak végre rajta. A merénylő elmenekült, a csendőrség keresi.

— **Szántónál, Piac 81.** modern kaukázusi dió ebédlő, tizenkét darabos, már 600 pengőtől.

— **Biztos és enyhe hatás előfeltétele** a jó hashajtószereknek. Ezért kedvelik a Darmol-t, ajánlják az orvosok évtizedek óta gyermekeknek és felnőtteknek székrekedésnél egyaránt. Minden csomagban Darmol felírással. Utánzatokat és más csomagolást utasítson vissza.

— **Előadás a bőrápolásról.** Dr. Schlamadinger József klinikai tanársegéd, a kiváló képzettségű bőrgyógyász január 13-án délután 6 órakor tartja közegészségügyi szempontból mindenkit feltételező érdeklő előadást a városi közgyűlési termében „A bőrápolás szerepe az egészség védelmében” címen. Minden érdeklődőt szívesen lát ezen az igen érdekes és értékes előadás az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni fiókjá. Az előadás díjtalan.

Bármilyen könyvkötészet munkát en jutányos áron, elsőrangú kivitelben készítünk. **Nagy Károly és Társai** könyvkötészete **Ferenc József ut 49. Telefon 20-18.**



Szombaton:

„BARKI VAGY, SZERETLEK”.
Liane Haid, Petrovich világfilmje.
Megelőzi: „VEZUV”. Előadások:
5, 7, 9 órákor.

Drágult a kávé, vámmérsék- lést kérnek a kereskedők

A legutóbbi hetekben fordulat következett be a kávépiacok irányzatában. Annak ellenére ugyanis, hogy a dollár árfolyama aránylag stabilizálódott, a kávé ára mintegy 20 százalékkal drágult. Ez az ár-emelkedés annál is inkább érezteti hatását, mert a kávénál az óriási vámot és egyéb költségeket is számításba kell venni. A nagykereskedelem kalkulációja szerint ugyanis egy kilógram úgynevezett Viktoria VII. nyers kommerszkávé, beleértve Braziliától a tengeri szállítási költségét, a biztosítást, a zsákkölcsöndíjat, a közvetítők hasznát, stb.

ab Hamburg	0.98
fuvar Hamburg—Budapest	0.14
vám	3.48
forgalmi adó (árú értéke, fuvar és vám után)	0.51
elváramolási és egyéb költség	0.04

összesen: 5.15

Vagyis, a Hamburgban 98 fillérrel jegyzett nyerskávé a horribilis vámbekalkulálásával a nagykereskedelem részére 5.15 pengős beszerzési áron kalkulálódik. Az ilyen nyers kommerszkávé pedig pörkölt állapotban — mivel pörkölés közben a kávé körülbelül súlyának negyedrészt veszti — detailban körülbelül 8—10 pengő kilogramonként. A nagy vám természetesen nemcsak a behozatalt csökkenti, hanem a fogyasztást is és mivel a kávé mégis csak a legfontosabb fogyasztási cikkek egyike, a Fűszerkereskedők Országos Egyesülete beadvánnyal fordult a pénzügyminiszterhez, amelyben a kávé rendkívül nagy vámjának mérséklését kérte. A kereskedelem és a fogyasztás körében érdeklődéssel várják a pénzügyminiszter döntését. A fűszerszakmában egyébként is több cikknek lényegesen emelkedett az ára. Így négy hét alatt a borsárak körülbelül 20 százalékkal, a vaníliaárak pedig körülbelül 30 százalékkal drágultak.

— **Erkölcserendészeti razzia.** A rendőrség pénteken este erkölcserendészeti razziát tartott, amelynek során az éjfél óráig kilenc nőt vettek őrizetbe.

— **Uj üzlet!** Hungária Kézimunkaház legolcsóbb mindenféle kézimunka anyagokban. Piac 66.

— **Részségével védekezett egy bigámia.** Dolgos József házala a proletárdiktatúra alatt Pápán megdőlt. Két évig élt együtt a feleségével, s azután külön mentek, anélkül, hogy válópert indítottak volna egymás ellen. A házról később Marcaliba került, ahol másodszer is megdőlt. A kettős házasság kiterjedt. Dolgos a kaposvári törvényszék Kelemen-tanácsa elé került. Itt aztán különös védekezéssel állott elő. Azt mondta, hogy első házasságát ittas állapotban kötötte el. Különben is azt hitte, hogy a tanácsköztársaság alatt kötött házasság érvénytelen. A bíróság azonban nem fogadta el ezt a védekezést és bigámiaért 7 napi fogházra ítélte a házalt.

— A nyilastelepi katolikusok teadélutánja. Vasárnap, e hó 14-én délután 5 órákor a Máv. műhelytelep Egyetértés körének dísztermében szép sikerrel bízható teadélután lesz, amelyen a nyilastelepi katolikus szervezetek együttes hívó szavára igen sokan jelennek meg. A rendezőség gondoskodott pompás műsorról, melynek során ügyes műkedvelők ének-, zene- és szavalatszámokkal szórakoztatják a közönséget. A műsor keretében beszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó s felszólalnak Gopcsa Gergely Máv. főintéző és Kovács Sándor szerkesztő is. A teadélután iránt városszerre igen nagy érdeklődés mutatkozik s a hatalmas terem bizonyára színültig megtölti a résztvevők nagy serege.

— **Lingel komplett ebédlő, háló, modern börgarnitúra olcsón eladó.** Csapó u. 16.

— **Balesetek a Máv. műhelytelepen.** Tisza István munkás kezében egy benzínlámpa felrobbant és kezét összeroncsoolta. Ugyancsak a kezén szenvedett sérüléseket Mille József kazánfűtő, akinek egy nagy vasdarab esett a kezére. Mindkettőt a mentők részessítették első segélyben, majd bevizitották őket a klinikára.

Kolozsváry

HÖLGY ÉS URI FODRASZATI SZALONJÁT

ujjonnan átalakítva, fényesen berendezve

DEGENFELD-TÉR 2. alá helyezi e hó 15-én

— **Tizenhárom éves menyasszony.** Kálcsáról jelentik: Hamhaber János szavolyi gazdalgény eljegyezte Panasz Ágotát. A menyasszony mindössze 13 éves és 3 hónapos. A jegyesek csak rendkívül pápai engedéllyel köthetik meg a tervezett házasságot.

— **Szörmes autóbunda,** hosszú borkabát kapható. Budapesti Férfiruha Áruház, Csapó uca.

— **A KIE bélyeggyűjtők csoportja** február hó 14-én, vasárnap egésznapos kiállítást rendez. Mivel a kiállításon csakis tagjaink vehetnek részt, felkérjük, hogy ma este 6 órákor teljes számban jelenjenek meg a KIE könyvtárszobájában tartandó megbeszélésen. Természetesen az ifjúsági bélyeggyűjtő csoport tagjai is.

— **Csizmadiabál.** A Debreceni Csizmadiák Árucsernok Szövetsége január hó 20-án, szombaton este 8 órai kezdettel a Korona dísztermében (Csapó u. 17.) az elaggott iparosok javára reggel 6 óráig tartó zártkörű táncestélyt rendez. Jegyek előre válthatók a rendezőség tagjainál és este a pénztárnál. A zenét a jóhíű Csiki Elemér zenekara szolgáltatja. A jótékony célra való felülfizetések közönnel fogadtatnak és hirtáplálag nyugtáztatnak.

— **Súlyos szerencsétlenség a HONSA-ülésteremben.** Budapestról jelentik: M. délután fél három órákor súlyos szerencsétlenség történt a Benczur uca 2. számú palotában. Ebben a házban székül az első emeleten a Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetsége, amelynek egyik nagy termében ma ülést tartottak. Egyszerre csak óriási robajjal a minnyezet egy része levált és mintegy métermázsányi súlyú vakolat, faldísz az ülésteremben levő vezetőségi tagokra zuhant. Óriási pánik keletkezett, majd kiderült, hogy Szöllősy Ferenc országos elnök a lábán és fején súlyos sérüléseket szenvedett és eszméletét is elvesztette. Sárkány Ferenc pártelnök ugyancsak a lábán és a karján sérült meg. A mentők a sérülteket a Glück-szanasatóriumba szállították. Többen is megsérültek, azonban ezeknek kórházi ápolásra nem volt szükségük. A szerencsétlenség ügyében a délutáni órákban megindult a vizsgálat.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Szöllős László ügyvédi irodáját Piac u. 59. sz. II. megnyitotta.

— **Botörtek egy kovácsmesterhez.** Kecskés Ferenc kovácsmester Márton Kálmán uca 6. szám alatt levő házába az éjszaka folyamán ismeretlen tettesek behatoltak és 40 pengő értékű holmit elloptak. A nyomozás megindult.

— **Új kölcsönkönyvtár.** Magyar-német könyvek. Olcsó díj. Gárdos könyvesbolt, Püspöki palota.

— **Kirabolta a saját édesapját.** Kaposvárról jelentik: Héjjas László 31 éves dombóvári lakos álkulccsal behatolt apja órá és ékszerész üzlethelyiségébe és az üzlethelyiségből 60 darab női aranykarikagyűrűt, 10 darab nehéz férfi aranyóraálcot, 10 darab női nyakláncot, 30 darab férfi és női peccsagyűrűt és 100 pengő készpénzt lopott el. Az összes kár 2470 pengő. A tettes a bűncselekmény elkövetése után Budapestre szökött, ahol löversenyezni akart.

— **Tudja Ön már,** hogy az ismert Aspirin-tabletták 1895-ben beható kísérletek és tudományos kutatások után kerültek forgalomba és immár kb. 33 év óta az emberiséget a meghűlések elleni védekezésnél támogatják. Hűlések minden tüneténél, influenza-, spanyoljárnány, reuma, csúsz, ischiásnál ma már az egész világon Aspirin-tablettákat az eredeti csomagolásban a „Bayer-keresztel” szedik.

— **Országos ünnepet rendeznek a front-harcosok a mozgósítás 20-ik évfordulóján.** Húsz éve lesz július 26-án, hogy a városok és falvak falain megjelent a mozgósítási parancs. Húsz éve, hogy feszülő izmokkal, elszánt szívvel megindultak a magyarok százai, elhagyva otthonot, családot, munkát, kényelmet, hogy fegyvert ragadjanak. Az Országos Frontarcos Szövetség nagyszabású emlékünnepélyt készít az évfordulóra. A testvérszervezetekkel és a külföldi frontarcos alakulásokkal együtt akarja méltóvá tenni ezt a napot a világháborúban elesettek emlékéhez. A szövetség már a postaigazgatósággal is tárgyal, felkérve a magyar királyi postát, hogy adjon ki emlékbélyegyet a nagy nap évfordulóján.

— **Bridzstanfolyam.** A Magántisztviselők Szövetségének debreceni csoportja tagok és érdeklődők részére bridzstanfolyamot rendez. Jelentkezni lehet az egyesület Arany János uca 39. szám alatti helyiségében este 7 óra után és Boross Irén titkárnál bármikor, Ferenc József út 38. szám. A tanfolyam kezdete 1934 január 16-án, kedden este 8 órákor.

— **Mesedélután a KIE boldogkerti csoportjában.** Január 14-én, vasárnap délután 3 órákor a KIE boldogkerti csoportjában, Míkepercisi út 7. szám alatt mesedélután lesz, amelyen sok érdekes szám mellett Bendegúz bácsi rajzos mókákat, Jolánka néni csodaszép meséket adnak elő. Lesz szavalat és rajzverseny értékes díjakkal. Műsor ára 10 fillér. — Gyermekek, ott legyetek!

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 12-én, pénteken a következő bejelentések történtek:
Születések: erdőbényei dr. Bényey Zoltán kir. ügyész (iker): Gábor Zoltán és Ágota Vilma. Egy törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Friedmann Ferenc — Friedmann Iona. Nagy Sándor — Püspök Mária.

Halálozások: Gönczi Gyula ref. 21 éves, Hajdúböszörmény. Kankli Julia ref. 21 éves, Széchenyi u. 90. Kulybos Mihály g. kath. 24 napos. Gál Róza 1 hónapos, Varga u. 48. Kovács István ág. ev. 70 éves, Kontsek u. 22. Zoldos Erzsébet ág. ev. 69 éves, Kiss Áron u. 6. Sándor Mária ref. 2 hónapos, Vulkán-

— **Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek** a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabadabb teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet.

— **Tavaszi Dalmáciában.** A dalmát tengerparton az idő tavasziasra fordult. A hőmérséklet a déli órákban 18—24 fok melegeget mutat. A jugoszláv tengeri fürdőket már elrejték a vendégek, akik közül sokan már fürödnek is a nyílt tengerben.

KÖZGAZDASÁG

LÉNYEGTELEN VALTOZÁSOK
A TERMÉNYTÖZSDÉN

Határidőüzlet:

Búza: március 7.92, 96, 98, 88, 85, 90, 93, zárlat 7.90—91, május 8.13, 15, 16, 08, 03, 08, 10, zárlat 8.08—10.

Rozs: március 4.85, 81, 80, 76, 75, 74, 76, zárlat 4.76—78, május 5.08, 02, zárlat 5.03—04.

Tengeri: május 7.91, zárlat 7.91—92.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg 7.65—7.85, 78 kg 7.75—7.95, 79 kg 7.85—8.05, 80 kg 7.95—8.15, fűszai 77 kg 7.50—7.75, 78 kg 7.60—7.80, 79 kg 7.70—7.90, 80 kg 7.75—8.05.

Rozs: 4.10—4.15, takarmányárpa 7.90—7.30, sörárpa 7.75—11.50, zab 8.35—8.55, tengeri (új) 5.90—5.95, tengeri (6) 7.75—7.85, korpá 6.25—6.35.

A készárúvásáron búza 5 fillérrel drágább, rozs nem változott, zab és tengeri 5—5 fillérrel olcsóbb.

HIVATALOS VALUTÁRFOLYAMOK.

1 angol font 18.70—19.10, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 362.00—372.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 lira 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

A szinarany kilója 5015—5000 pengő.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú
közigazgatási hatósága.

22.503—1933. B. sz.

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy a VIII-ik állategészségügyi körzetben, a debrecen—míkepercisi vasúti vonalaktól a Pac és Fancsika erdősegekig terjedő területre a mai napon a veszteség állati fertőző betegség szörványos jellegű fellépése megállapított.

Ennek a betegségnek az elfojtása, illetve továbbterjedésének megakadályozása céljából az 1928: XIX. t.-c. 51. §, illetőleg a 100.000—1932. F. M. rendelet 321. §-a alapján elrendelem, hogy:

a fent jelzett állategészségügyi körzet területén három hónapig minden kutya állandóan kötve tartandó, az uccán vagy úton pedig csak harapást kizáró szájkossárral ellátva, pórázon vezethető.

A szabadon járó kutyákat a gyeptesster összefogdossa és kiírtja, tulajdonosait pedig a kihágási eljárás során a hatóság megbünteti.

Felhívom az ebzárlat alá helyezett állategészségügyi körzet lakosait, hogy minden tudomásukra jutott újabb veszteségi, vagy veszteségre gyanús esetet, vagy veszteségben történt elhullást az elsőfokú közigazgatási hatóság Kossuth uca 20. szám, földszint 46. számú szobájában haladéktalanul jelentsek be.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága:

Dr. Vass Károly,
tb. főjegyző.

A LEGJOBB HIRDETESI
ORGANUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG

**SZÍNHÁZ · MOZI
HANGVERSENY**

— Itt a béli szezon! Modern ékszerket, ruhadíszeket párisi modellek után készít. Ékszerek, órák, ékszerutánzatok nagy választékban, raktáron. Olcsó árak! „Ékszerház”, Piac u. 40.

MOZIK MŰSORA:

Vígsház: A szerető, fél 5, fél 7, fél 9.

Uránia: Nápolyi szerenáda, 5, 7, 9.

Apollo: Az orvos vallomása, 5, 7, 9.

VIGSZÍNHÁZ
TELEFON 14-71

**MA, SZOMBATON
KATHARINE HEPBURN**

első filmje:

A SZERETŐ

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9.

HAZAT KERESNEK MEGVÉTELRE

tökees egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 fillérért 2 napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

A közönség ma nem ér rá sokat olvasni, így röviden jelentjük:

MA, SZOMBAT DELUTAN

KÖZKIVANATRA!

KÖZKIVANATRA!

Az idény legszebb vigjátéka ZONA helyárrakkal, legdrágább jegy 80 fill.

Minden férj...

MA, SZOMBAT ESTE az idény legnagyobb slágeroperettjével

UJDONSÁGI

ITT ELŐSZÖR!

UJDONSÁGI

Jatszócso, Apor Klári, Fáska Mária, Kardoss G., Bihary N., Szokoly Gy., Kormos F., Bende L. felléptével

CSIPETKE

VASÁRNAP 3 ELŐADÁS!

3-kor olcsó helyárrakkal: **DUBARRY**

6-kor olcsó helyárrakkal: **ELŐRE MEGFONTOLT SZANDEKKAL**

9-kor — **CSIPETKE**

SPORT

KELETMAGYARORSZAG

IFJÚSÁGI

BIRKOZÓ BAJNOKSÁGAI

Hírt adtunk arról, hogy mily nagy számban érkeztek be nevezések a Magyar Birkozó Keleti Kerülete és a Debreceni Torna Egyesület közös rendezésében holnap, vasárnap délután fél 3 órai kezdettel lebonyolításra kerülő kerületi ifjúsági bajnokságra.

E verseny Debrecenben az évad első nagyszabású birkozóversenye lesz, amelyen a kerület egyesületeinek teljes ifjúsági birkozó

gárdáját a szőnyegen láthatjuk. A birkozósporthoz kedvelő közönség mindig előszeretettel látogatta az ifjúsági birkozóversenyeket, amelyek a szenior versenyzők taktikásabb, sokszor csak a menetidőt kihúzó munkájával szemben, gyors egymásután lepergő, sokszor nagyobb technikai tudást felmutató mérkőzésekkel mindig fokozottabb érdeklődést váltottak ki és a közönség megérdemelt rokonszenvét a fiatalabb versenyzők lelkes és sportszerű munkásságára terelték. Ezért indokolt az a nagy érdeklődés, amely a holnapi bajnokságot megelőzi.

A rendezőség módot akarván nyújtani e nemes és férfias sportág versenyének megtekintésére minél

szélesebb körben s ezért a helyárakat igen mérsékelt összegben állapította meg: ülőhely 80, álló 50 filléres árban kerül kibocsátásra, míg diákok, leventék és katonák 30 filléres jegy váltása mellett nézhetik meg a versenyt, mely a DTE kellemesen fűtött Magoss György tér 9. szám alatti tornacsarnokában kerül lebonyolításra.

Bemutató jégpályán. Vasárnap délután a DKASE és DTE csapatai mérkőzést fognak bemutatni.

ÁRVERÉS. 19.555/933. Antalffy József végrehajtónak Károlyi Róza debreceni lakos, végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 321 P 75 fill. többletkövetelés és járuléki behajtása végett s a debreceni 6817. sz. betétben A + 1. sor., 3685. hrsz. a. foglalt Homok u. 117. sz. ház és udvarból a Károlyi Rózát illető fellelésre 3600 ar. P. kiküldési árban elrendelte.

Az árverést 1934. évi január hó 29. napjának d. e. 10 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc u. 1. sz. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a kiküldési ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldöttnél letenni.

Debrecen, 1933. évi október hó 1.

A debreceni kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Vásároljon hirdetőinknél.

A zöldszemű

írta:

W. S. Rohmer Ördög Uccsey Leó fordítása

(66) talmát.
— Nagy gonddal lemásoltam a tervet, — folytatta Smith. — Sajnos, ez a munkám hiábavaló volt, legalább is részben. Azután, hogy megerősíthessem gyanakvásaimat, igyekeztem megbizonyosodni afelől, hogy mostanában nem érdeklődtek-e a muzeumban a szerzetes kézírata felől. A kéziratok felügyelője nem emlékezett arra, hogy az én látogatásomat megelőzőleg bárki is kérte volna a szerzetes kézíratait, legalábbis az elmúlt tíz év folyamán.

— Csalódást éreztem és már hajlandó voltam azt hinni, hogy Fu-Manchu valami más úton bukkant rá a titokra, amikor megérkezett a kéziratár felügyelőség titkára. Tőle azután bizonyítékokat nyerhettem gyanakvásaimra. Három hónappal ezelőtt egy görög gentleman... aki valószínűleg az ön Homopoulo nevű volt komornyikja volt, Sir Lionel, engedélyt nyert arra, hogy megtekinthesse ezt a kéziratot, azt állítva, hogy valami újságíkról van szó...

— Mindenesetre ez a tény elegendő volt számomra. Teljesen világos volt, hogy Fu-Manchunak egy embere megszerezte másolatát ennek a tervnek... és pedig egy-két nappal Mr. Brangholme Barton halála után... akinek az örököse ön, Sir Lionel! Kénytelen voltam egyre jobban csodálni Fu-Manchu mindentudó ha-

— Erre nekiálltak tervük kivitelének, melyről tudjuk, hogy a célja mi hármunknak és Karamanének halála vagy foglyulejtése volt. Tervük nem sikerült. De ezzel a sikertelenséggel egyáltalában nem vesztették el a titkos szobák használhatóságát. A szerzetes tervrajza megerősíti azt a helyi legendát, amely szerint létezik egy ősszekülő átjáró Greywater és Monkswell között.

— Micsoda? — pattant fel Sir Lionel. — Egy átjáró a park és a régi torony között? Drága uram, ez teljességgel lehetetlen! Egy ilyen átjárónak a Sarn-folyó alatt kellene elhúzódnia! Tudom, hogy az csak egy keskeny folyó, de...

— Mégis áthalad vagy áthaladt a Sarn-folyó alatt! — mondotta Smith nyugodtan. — Nem állítom azt, hogy ez még mindig használható; ami engem érdekel, az az a hely, ahol ez az átjáró végződik.

Beledugta kezét annak a könnyű felöltőnek a zsebébe, amit pyjamája fölött viselt, amibe a jóságos Hamilton öltöztette őt. A pipáját kereste!

— Inkább gyűjtsön rá egy szivarra, Smith! — kiáltott közbe Sir Lionel, eléje tartva nyitott tárcáját. Ha már feltétlenül muszáj dohányoznia; bár ha jól látom, orvosbarátaink rosszalólag ráncolják a homlokukat! Smith elfogadta a szivart, leharap-

ta a végét és rágyújtott. Szemmel láthatóan jólesett neki.

— Nos, hogy tovább menjek, — mondotta — annak a spanyol papnak, akiről az a hír terjeng: a reformáció elején kivégezték s akinek a szelleme kísért a kastélyban, annak a birtokában volt ennek az átjárónak a titka és annak a földalatti szobának Monkswellben. Mert idevezetett a kijáró. Vallomása révén... amely után vérpádon halt meg... vallatói egy sereg egyházi kincset szállítottak el ebből a szobából.

— Ennél a póttnál kutatásunk elég különös és érthetetlen tényekhez vezetett. Röviden szólva, bár az átjáró és a földalatti szoba egy része ismeretlenül ősrégi eredetű, bebizonyosodott, hogy ezeket Monkswell apátjainak egyike kijavíttatta és megnagyította... természetesen sokkal későbbi időben, mint Anselm testvér apátsága... és ezt a helyet egy titkos kápolnává alakították.

— Titkos kápolnává? — szólt közbe Hamilton.

— Ugy van. Ez az angol történelemnek abban a korszakában történt, amikor Asmodeus borzalmas kultusza elterjedt ide a rajnamenti kolostorokból és nagyon sok vallásos angol házat meghódított a maga számára. — Azok a lelkészek, akik elfogadták az apát rettenetes nézeteit, ebben a titkos kápolnában ünnepelték a fekete misét!

— Istenem! — sutogtam én — nem is lehet csodálni, hogy kísérteteket láttak-e fel ezen a helyen!

— Nem lehet csodálni, hogy Fu-Manchu ezt a helyet ideális menedékné válassza a veszedelem idejére! — szakított félbe Smith a régi izgatott elevenség hangján.

— Micsoda! A kápolnát!? — kiáltott Sir Lionel.

— Kétségtelenül! Jól tudva a fedeztetés büntetését, ezek a régi őrdögimádók olyan templomot választottak maguknak, ahonnan szülség esetén elmenekülhetnek. Ebből a szobából egy rövid lépcső vezet abba a barlangba, amelyről önök is tudhatják, hogy a Monkswell szomszédos sziklában létezik!

Smith szemei izzottak és nem bírta a helyén maradni, máris idegesen kezdett fel és alá járkalni a szobában, régi szokása szerint. Különös figura volt bekötött homlokával és furesz ruházatával, úgy tartva szájában (máris kialudt szivart, akárcsak egy pipát).

— Mikor visszatértem a lakásunkba, Petrie, — folytatta Smith hadarva — hát kivel találkoztam, mint Summers-szel! Emlékszel még Summersre, a Szezei-csatorna kormányosára, akivel két évvel ezelőtt találkoztál Ismailiában? Szezeből ő hozta át a csatornán azt a yachtot, amelyen, azt hiszem, hogy Ki-Ming jött át Angliába. Ez egy nagy hajó; azelőtt mindig Port Said és Jaffa között hajózott, amikor egy egyiptomi ügynök révén egy gazdag kínai vásárolta meg magának személyes használatára.

— Summers mondotta nekem, hogy az egész legénység ázsiaiakból állott és az uton a csatorna mentén mindenfelé bennszülött csoportok álldogáltak, akik mind mély tisztelettel hajoltak meg, amikor a hajó arrahaladt. Kétségtelenül ezen a hajón volt az a nő, Petrie, a Si-Fan Ladyje, aki Fu-Manchuval együtt menekült, amikor rajtakaptuk őket londoni gyűlésükön.

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlésre 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASARNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés
Bagolyvár
az uri közönség kiskorcsmája.
Hid ucca 14. 2999

Betöltendő állás
Vezetheti
önállósággal gazdaságot per centért — ötezer kaucióval (felvétel bérlet) Komlóssy 16. 3461

Keresek
feles konyhakertész, viz ele gendő, jó piac. Rác György Mátészalka. 650

Gyermek
melé egészséges, megbízható személy keresek. Timár 52., II. em. 677

Bejáró
mindenes jó bizonyítvánnyal felvétetik. Károlyi, Csapó u. 40. a. 678

Ugyes,
tisza éthordó leányt azonnal felveszek. Szarkáné, Csapó ucca 19. 230

Allást keresők
Házvezetőnő
aki kitűnően süt, főz, varr, el helyezkedne uriháznál helyben vagy vidéken, vagy tanyán, mint gazdasszony. Fürdő ucca 8. 590

Üzletek
Forgalmas
útvonalon kisebb-nagyobb üz letelhelyiségek kiadók. Értekezni Gokmann, Külsővásártér 13. 3463

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

Jó üzlete
lesz, ha kibérli a Csapó ucca 10. szám alatti bolthelyiséget. Kiadó azonnal. 454

Üzlethelyiség,
fűszer-, esemege- és péklera kat részére alkalmas, a fürdőben levő büffével együtt a Bika-bérlőházban azonnala ki adó. 546

Vendéglőhelyiségek
Nyíl u. 139. számú házban azonnala kiadók. Értekezni lehet dr. Nagy Samu ügyvéd Péterfia u. 2. számú irodájában. 672

Ingatlan
Simonyi út 11.
szám alatt és a Homokkerten. Budai Ézsaiás ucca elején ol csó, kedvező fizetési feltételekkel parcelláz vilateltkeket és házhelyeket. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédek, Batthyány u. 14. 619

Város szívében
szép családi ház eladó. Garai ucca 26. sz. 642

KATONATISZTEK! TISZTIVISELŐK!
Lakbérrel havonként törleszt. hető olcsó belvárosi házak el adók.

Nap ucca 23. Tiszteknek,
tisztviselőknök ideális, havi 130.— pengővel.

Maróthy György 24. Perea
ces 13. két új uriház adóked vezményes, privátnak, mint üz letembernek kitűnő nagy udvarral, havi 95.— pengővel.

Szent Anna 64. jövedelmező
értékes ház, benne patika, orvosnak érdemes, nagyszerű vétel, havi 470.— pengővel. Kevés előleggel, kamatmentesen.

Felvilágosít Népszövetségi
Hitelszövetkezet Szent Anna u. 10. Csak személyesen. 639

Eladó
Hajdúböszörményben, Zrínyi Ilona u. 1. sz. sarokház, jófor galmú üzlethelyiséggel, villanyvilágítással, több szobával, melékkelhelyiségekkel elköltözés miatt. Értekezni ugyanott. 681

Kiadó lakás
Nagytemplom
mellett 15 pengőért csinos bú torozott szoba kiadó. Nyomta tó u. 2. sz. Udvarban jobbra. 3464

Teljesen
különbejárati csinosan bútorozott szoba január 1-ére kiadó. Cim a Független Ujságnál Piac 49. 513

3 szoba,
hallos és 2 szobás másodemeleti modern lakás kitűnő helyen Piac 75. alatt kiadó májusra. 3462

Különbejárati
csinosan bútorozott uccai szoba fürdőszobahasználattal ki adó. Arany János ucca 14. szám, emelet. 3463

Légtűtéses
különbejárati bútorozott szoba kiadó Iparkamara, III. emelet 5. szám. 3460

Garzon lakásnak
rendelőnek alkalmas két szoba, előszoba, lépcsőházi feljárattal, butorral vagy anélkül is kiadó. Érdeklődni üvegkereskedelménél, Rózsa u. 2. 505

10 pengőért
tisza egyágyas különbejárattal bútorozott szoba, főzni is lehet tisztességes egyénnel kiadó. — Csillag ucca 67. szám. 3458

Különbejárati
kisebb és nagyobb bútorozott szoba azonnal, elő- és fürdőszobás szoba pedig február 1-re kiadó. Rákóczi 35. 3459

2 szobás
garzon lakás, 3 szobás, komfortos, parkettás modernizált lakás azonnala kiadó. József kir. herceg ucca 14. 553

Kiadó
Kossuth u. 2. sz. alatt udvari II. emeleti 4 szobás modern lakás. Értekezni lehet Debreceni Első Takarékpénztárnál. 581

Egy
különbejárati, szépen bútorozott uccai szoba úriembernek kiadó. Péterfia ucca 4. szám. 671

Különbejárati
butorozott szoba egy-két urnak kiadó. Simonffy 32. I. 3459

Kiadó
Ferenc József út 22-24. szám alatt május 1-re 4 szobás modern II. emeleti lakás. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 582

Különbejárati
kisebb és nagyobb bútorozott szoba azonnal, elő- és fürdőszobás szoba pedig február 1-re kiadó. Rákóczi 35. 3449

Különbejárati
uccai bútorozott szoba Eötvös ucca 1. sz. (Péterfia u. sarok.) kiadó. 3440

Butorozott
szoba uccai különbejárati előszobával kiadó. Vigkedvű Mihály u. 10. 640

Ispóty 7. alatt
egy szoba, konyha azonnal ki adó. Szent Anna 4. 618

Különbejárati
butorozott szoba egy vagy két személynek kiadó. Szent Anna 5., földszint balra. 680

Elegáns
uccai bútorozott szoba különbejárattal olcsón kiadó. Károly Ferenc J. út 26-B. 671

Raktárnak
műhelynek, irodának alkalmas helyiség a város központjában Kossuth ucca 3. földszint azonnal kiadó. Értekezni József kir. herceg ucca 2. és József kir. herceg ucca 16. a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. 666

Fajborok,
6 és új, nem savanyú, alacsony áron, alma is kapható. Arany János u. 30. Termelő. 679

Vétel
KÉNYSZERKÖLCSÖN.
KÖTVÉNYÉRT
legmagasabb árat Balázs bankiroda, Piac 89. fizeti. 3394

Dróthálókerítést
veszek. Egylovas fogatomat zártkocsival, vagy szánkóval kiadnám egész télre, vagy óraszámra igen csekély ellenértékért. Doctor, József kir. h. u. 12. 658

Ebédlőszönyeget,
kisebb perzsa átvétőszönyeget megvételre keresek. Cimet a kiadóra. 543

Ágó préseket
veszek Grünstein Miksa Hajduhadház Hunyadi ucca 4. szám. 674

Keresek
megvételre fűszerüzletberendezést és egy jókarban levő üvegajtót. Cim: Sajtós Ferenc fűszerkereskedő, Hajdúböszörmény. 682

Kényszerkölcönt,
hadikölcönt, Nemzeti Bank részvényt legmagasabb áron veszek. Miklós ucca 13. sz. 2972

Jókarban
levő hegyes orru 29-30. számú mű korcsolyát keresek. Veres ucca 5. Délután 1-4-ig. 675

Fiatal
hizott sertés eladó. Dugovits Titusz 12. sz. 229

Varrógép
jó állapotban lévő Singer eladó. Juhász Gyula, Varga ucca 1. 656

Nagyon
szép íróasztalok, könyvszekrények, rézágak, hencserek, — Schöberl-ágak, — szőnyegek, összekötők, sörgépek, gyermek-ágak, antik órák, mindenféle antik bútorok, különféle dísz- tárgyak igen olcsón eladók. — Ingóságközvetítőben. 602

10 deka
teavaj 26 fillér, ementháli 28 fillér, sárvári teavaj 30 fillér, Stauffer-teavaj 30 fillér. Sajt-, Vajházban, Piac ucca 17. Kovács-vasúlet mellett. 457

Üzleti könyvek
minden nagyságban olcsón kapható Aczél antiquáriumban Szechenyi ucca 2. 3446

Ceglédi fajborok
leszállított ára 40 fillértől. Nem édesítünk. Nem festünk. Ceglédi Bortermelők lerakata, Varga u. 10. 644

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elenféntesont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Ne sajnálja a fáradságot!
Nagyon szép komplett ebédők könyvek, íróasztalok, vitrinek, rézágak, gyermekágyak, schöberli ágak, hálósobák, konyha bútorok, fürdőkádak, minden elképezhető dísz- és háztárgyak, antik órák igen olcsón kerülnek eladásra az Ingóságközvetítőben 666

Huszfütölés
olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

Összeírásra
jelentkezzenek nyugdíjasok, magánalkalmazottak szövetségénél, hol mindennemű pénzkölcsönök eszközöltetnek. Rákóczi 19. 656

Elveszett
e hó 5-én a görög templom közelében egy jobbos leányka bokacipő, megtalálót kérném átadni Teleki ucca 76. 5. ajtó, jutalomban részesül. 641

Fűtését
olcsóbbá teheti Nagy vasúlet 3 pengős körcsöveivel, hőfokozóival Csapó forduló. 625

KÉT NAPILAPBAN
40 FILLÉRÉRT
közöljük 10 szavas

APRÓHIRDETÉSÉT
hétköznap, vasárnap 60 fillérért.

KÉT NAPILAP
sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését napon ta, ennél fogva

a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz

Debreceni Független Ujság

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén. Debrecen. Piac ucca 49 szám alatt.